

Handläggare  
Martin Malmberg  
54095

## TJÄNSTESKRIVELSE

Datum  
2022-05-04

Ärendebeteckning  
KS 2022/0431

Kommunfullmäktige

# Uppföljning av handlingsplaner och program 2022

## Förslag till beslut

Kommunfullmäktige lägger uppfølningen av handlingsplaner och program till handlingarna.

## Bakgrund

I Verksamhetsplan med budget för 2022 beslutade kommunfullmäktige om en samlad uppfølning vid sammanträdet i maj, av tidigare beslutade handlingsplaner och program. Under tiden revidering pågår gäller det befintliga programmet.

Respektive ansvarig tjänsteperson har i bifogade dokument gjort en kortfattad uppfølning/lägesrapport av hur arbetet fortlöper, status nuläge, risker och svårigheter med mera.

Aktuella gällande handlingsplaner och program:

1. Bostadsförsörjning – riktlinjer
2. Drogpolitiskt program 2016–2020
3. Förebyggande insatser mot våldsbejakande extremism – handlingsplan
4. Handlingsprogram för förebyggande och operativ verksamhet enligt Lagen om skydd mot olyckor
5. Strategi för etnisk och kulturell inkludering 2022–2025
6. På lika villkor - hbtq-handlingsplan 2016–2020
7. Serviceplan 2016–2020 - verktyg för att upprätthålla en god service i hela kommunen
8. Tillträde till samhället - Lokal strategi för funktionshinderfrågor 2020–2030
9. Riktlinjer för Kalmar kommuns minoritetspolitiska arbete 2019–2022



## 10. Program för Friluftsliv, Kalmar kommun

Övriga handlingsplaner och program vars uppföljning inte redovisas här:

- Fossilbränslefria Kalmar 2030, klimat- och energiprogram  
*Kommentar:* Mer en strategi för att uppnå mål i verksamhetsplanen, uppföljning sker i ordinarie verksamhetsuppföljning.
- Strategi för jämställdhet 2018–2022  
*Kommentar:* Strategin är ett stöddokument till jämställdhetsmålet i verksamhetsplanen och följs inte upp här.
- FN:s konventionen om barnets rättigheter - plan med åtgärder  
*Kommentar:* Uppföljning genom särskild rapport till kommunfullmäktige.
- Förebygga våld mot kvinnor i nära relationer 2010 – handlingsplan  
*Kommentar:* Ny handlingsplan är under antagande.

Martin Malmberg  
Verksamhetsutvecklare, kommunledningskontoret

Bilagor  
Uppföljningsrapporter

## Uppföljning av ”Riktlinjer för bostadsförsörjning”

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: **2017- tillsvidare.**

### 1. Status nuläge

Samhällsbyggnadskontoret ansvarar för de flesta av åtgärderna i genomförandestrategin. Åtgärderna integreras i verksamhetsplaneringen samt i arbetet med att ta fram en ny översiktsplan.

Samhällsbyggnadskontoret fick av kommunstyrelsens planutskott 21-04-20 i uppdrag att fram ett nytt bostadsförsörjningsprogram. Arbetet med att ta fram bostadsförsörjningsprogrammet pågår under samhällsbyggnadskontorets ledning och sker i en bred kommunal dialog. Kommunfullmäktige ska varje mandatperiod fatta beslut om riktlinjer för bostadsförsörjning.

### 2. Genomfört t.o.m. 2021

Under 2019 påbörjades arbetet med att fram en ny kommunövergripande översiktsplan som har livskvalitet som ledord och där större fokus på hållbar planering och förbättrad infrastruktur är två viktiga frågor. Denna är nu ute på granskning och förväntas antas under 2022. Kommunen har ett fortsatt bra samarbete med KLT och övriga aktörer för att öka det hållbara resandet.

### 3. Innevarande verksamhetsår, 2022

Förslaget till ny översiktsplan är ute på samråd till 22-06-19. Antagande av översiktsplanen förväntas i slutet av 2022

Kommunen har tillsammans med KLT och Trafikverket att fortsatt utveckla pendlarparkeringar för att underlätta kollektivtrafikresandet för landsbygdsbor. Värt att nämna i arbetet med en livskraftig landsbygd är att en ny detaljplan för flerbostadshus i Rockneby har antagits under våren, men är överklagad. Planarbete för bostäder pågår även i Läckeby och Ljungbyholm.

Arbetet med nya riktlinjer för bostadsförsörjningen pågår och väntas kunna antas av fullmäktige under 2022.

**4. Risker/Svårigheter**

Bostadsförsörjningen behöver ha fokus på sociala aspekter. En viktig förutsättning är tydliga planeringsriktlinjer i översiktsplanen gällande exempelvis blandade boendeformer för ökad integration, funktionsblandning i bebyggelsen för ökad trygghet samt förbättrade resmöjligheter med kollektivtrafik. En svårighet är att hålla fokus detta genom både planering och genomförande och att ta ett gemensamt kommunalt ansvar genom hela samhällsbyggnadsprocessen.

**5. Genomförande och sluttid**

Flera åtgärder i genomförandestrategin är genomförda och den nya översiktsplanen kommer påverka kommunens riktlinjer för bostadsförsörjning. Nya riktlinjer är påbörjade och planeras att antas under 2022.

Magnus Juhlin  
Planchef, samhällsbyggnadskontoret

## Uppföljning av Drogpolitiskt program

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: 2016-2020.

### 1. Status nuläge

Uppföljning av insatser för 2021 har genomförts våren 2022 av samordnad grupp – förvaltningsövergripande. Arbetet med ett nytt drogpolitiskt program är påbörjat och ska färdigställas under 2022. Insatser för 2022 är delvis framtagna för de förvaltningar som redovisat sitt arbete.

### 2. Genomfört t.o.m. 2021

Under 2021 förankrades och redovisades resultatet av CAN-undersökningen digitalt av Centralförbundet för alkohol och narkotikaupplysning. 22 kommunanställda utbildades till ANDTS-coacher. Samverkansstrukturer för unga i risk med tidiga insatser implementerades (SSPF-Skola, Socialtjänst, Polis, Fritid). Kalmar mot drogers samverkansgrupper utvärderades och resultatet av detta ligger till grund för en ny samverkansstruktur i det förebyggande arbetet med alkohol, narkotika, dopning, tobak och spel. Under jul och nyår uppmärksammades alkohol med fokus på barn och unga på Giraffen köpcentrums informationsskärmar. På samma sätt uppmärksammades tobak och unga under hösten.

Ung i Kalmar (Kultur- och fritidsförvaltningen) har haft löpande dialog i det dagliga arbetet med Socialtjänst, vårdnadshavare, skola och Polis. Samtal kring enskilda ungdomar uppgick till 316 tillfällen, varav 38 tillfällen rörde flickor. Personalen har deltagit i områdesgrupper, EST-Norrliden, trygghetsgrupper i Oxhagen, Norrliden och Berga. Aktiviteterna Getterö och Fullt ös fick ställas in men Schools out genomfördes i mindre områdebaserat format. Det drogförebyggande arbetet genom en trygg och säker förening resulterade i 33 certifierade föreningar. Biblioteket har haft färre drog-incidenter sedan de införde blått ljus på sina toaletter. Socialförvaltningen har gjort tillsyn av restauranger med serveringstillstånd på 21 ställen. Tillsyn av detaljhandeln har genomförts på 31 försäljningsställen. Utbildning av restaurangpersonal i ansvarsfull alkoholservering har genomförts. Tillsammans för barnen är ett projekt som startat mellan socialtjänsten, skolan och ungdomshälsan för ökad närvaro av socialtjänst i skola. Socialtjänsten har bedrivit ett flertal föräldrastödjande program som COS, Föräldraskap i Sverige, Komet, LFT och COPE. Under året startade även föräldraskapsstödsprogrammet ABC (Alla Barn i Centrum). I arbetet - samverkan mot

missbruk i Kalmar, kom det in 84 SAMMIK, 8 av dessa gick in i behandling samt 27 SMADIT, 3 gick in i behandling. ADM (Alkohol och drogmottagningen) hade totalt 529 ärenden med ett snitt på 228 per månad. Alkohol som sökorsak har minskat från 40% 2020 till 34% 2021.

Utbildningsförvaltningen har genomfört temadagar/-ar om ANDT. Samtliga skolor är med i Region Kalmar läns arbete med tobaksfri duo. Skolsköterskor har genomfört hälsoenkät i åk 4 och åk 7. Södermøre kommundelsförvaltning har i samverkan med föreningslivet genomfört ”skjut på debuten” från åk 7 fram till gymnasiestarten. Serviceförvaltningens arbete fortgått som vanligt utifrån kommunens tobakspolicy och enligt tobakslag på uppdrag av samhällsbyggnadskontoret. Arbetsmiljöenhetens metodstöd för APT kring alkohol har inte använts i önskad omfattning. Samhällsbyggnadskontoret har informerat om tobakslagen vid efterfrågan. Tillsyn har genomförts hos samtliga försäljare av kosttillskott. En tillsyn av uteservering på Kvarnholmen har genomförts. Kalmarsunds gymnasieförbund har anställt en samordnare som i dialog med skolledningar arbetat fram en handlingsplan med prioriterade aktiviteter. Gymnasist-broschyren delas ut på föräldramöten och har kompletterats med information om spel och spelberoende. Digital föreläsning om dopning har genomförts och ett antal föreläsningar om tobaksfri utmaning. Arbetet med att vidareutveckla Kaggpiloten och ANDTS på schemat fortgår så också MVP-projektet som är i genomförandefas. Förbundet utbildade 11 personer till ANDTS-coacher.

### 3. **Innevarande verksamhetsår, 2022**

Merparten av insatserna för 2021 fortgår 2022 inom respektive förvaltning under förutsättning att det är möjligt att genomföra dessa. Utbildning av ansvarsfull alkoholservice genomförs under våren. Länsövergripande projekt att digitalisera skolsköterskors hälsosamtal fortgår. Arbetet med SSPF och Tillsammans för barnen breddas. Nytt drogpolitiskt program tas fram med tydlig koppling till det brottsförebyggande arbetet och kommunens nya enhet Trygghet och säkerhet. Ny samverkansstruktur i det förebyggande arbetet utifrån Kalmar mot droger och ANDTS-coacher implementeras.

### 4. **Risker/Svårigheter**

Pandemin är fortfarande en svårighet och det är viktigt att skapa ett mind-set för att kunna genomföra arbete och aktiviteter på ett smittsäkert sätt. Det befintliga drogpolitiska programmet är förvaltningsövergripande, vilket är en utmaning då nuvarande mål är svåra att anpassa i samtliga förvaltningars verksamheter. Om det nya programmet ska gälla och användas inom kommunens samtliga förvaltningar behöver det formuleras på ett annat sätt.

### 5. **Genomförande och sluttid**

Under tiden som ett nytt drogpolitiskt program tas fram gäller det befintliga programmet även om det gått ut 2020.

## Uppföljning av Handlingsplan för att förebygga våldsbejakande extremism.

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: från 2018 till 2025.

### 1. Status nuläge

Den 20 december 2021 beslutade fullmäktige att revidera Plan för samverkan och åtgärder för att förebygga och motverka våldsbejakande extremism i Kalmar kommun 2018–2025 i linje med de rekommendationer som gjort av Nationella samordnaren och Sverige Kommuner och Regioner (SKR).

Efter dialog med Centrum mot våldsbejakande extremism (CVE), ett nationellt stöd för bland annat kommunernas förebyggande arbete, är bedömningen att bäst effekt uppnås genom att integrera arbetet mot våldsbejakande extremism i det ordinarie brotts- och våldsförebyggande arbetet.

### Genomfört t.o.m. 2022

2. Inom specifika förebyggande insatser har vi inte haft kapacitet att forma ett konsultativt team som stöd för verksamheterna. Kommunledningskontoret har under hösten 2021 och våren 2022 ändå konsulterats i individärenden rörande våldsbejakande extremism i samverkan med lokalpolisområde Kalmar, SÄPO och berörd förvaltning och förbund.

Socialförvaltningen och lokalpolisområde Kalmar samverkar i SSPF från januari 2022, ett arbetssätt som både kommer att tillhandahålla stöd för ungdomar i riskzon och deras familjer men även tillhandahåller stöd till avhoppare. Under 2022 utökar denna samverkan till att omfatta sociala insatsgrupper (SIG) och riktar sig till ungdomar som passerat riskzon och befinner sig i ett kriminellt sammanhang. Båda samverkansformerna är bra forum att hantera ungdomar i riskzon för VBE.

### 3. Innevarande verksamhetsår, 2022

Kompetenshöjande insatser till utbildningsförvaltningen

**4. Risker/Svårigheter**

Ökad kunskap och kontinuerlig kompetensutveckling behövs verksamhetsnära då lägesbilden och kunskapsläget förändras kontinuerligt. På en mer praktisk nivå efterfrågar verksamheterna riktade utbildningsinsatser för att öka förmågan att hantera en PDV-händelse, inte minst med anledning av de tre senaste händelserna i Skåne, vilket i sig är förebyggande i meningen att ha förmågan att hantera en händelse kopplad till VBE.

**5. Genomförande och sluttid**

Få till stånd sociala insatsgrupper under 2022 och möjliggöra för utbildningsförvaltningens skolledare att genomföra egen utbildning med skolpersonal.

Håkan Roupé  
Verksamhetschef, Trygghet och säkerhet  
Kommunledningskontoret



## Uppföljning av Handlingsprogram enligt Lagen om skydd mot olyckor

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: **2019-2022**

### 1. Status nuläge

Handlingsprogrammets intentioner finns nedbrutet i årlig verksamhetsplan. VP för 2022 följs enligt plan och följer handlingsprogrammet.

### 2. Genomfört t.o.m. 2021

Under 2021 utökades samverkan mellan räddningstjänsterna i södra och mellersta Kalmar län. Under året förändrades den operativa ledningsstrukturen till att omfatta 9 av 12 kommuner i länet. Kalmar, Emmaboda, Torsås, Nybro, Mörbylånga, Borgholm, Mönsterås, Högsby och Oskarshamn har nu en gemensam operativ ledning som uppfyller nya lagkrav. Ledningen utövas av vakthavande befäl från TLC i Kalmar.

Programmets innehållande gällande insatstider och förmågor efterlevs enligt plan

### 3. Innevarande verksamhetsår, 2022

Myndigheten för samhällsskydd och beredskap beslutade om flera nya föreskrifter under 2021 som träder i kraft under 2022. Det gäller utformning av handlingsprogram, arbete med tillsyn, operativ ledning med mera. Dessa föreskrifter innebar krav på att ta fram ett nytt handlingsprogram för att möta de nya kraven. Ett nytt handlingsprogram beslutades av Kommunstyrelsen 2022-04-05. Under året genomgås också en förändringsprocess där nio kommuners räddningstjänster ska bilda ett gemensamt räddningstjänstförbund. Det nya förbundet driftsätts 2023-01-01.

### 4. Risker/Svårigheter

Flera nya föreskrifter och skärpt lagstiftning inom flera områden leder till flera förändringsprocesser inom verksamheten. Utöver detta har arbetet med räddningstjänst under höjd beredskap intensifierats med anledning av det förändrade säkerhetspolitiska läget. Räddningstjänsten har ansvar för särskilda uppdrag i händelse av höjd beredskap eller krig. Detta tillsammans med arbetet med det civila försvaret kommer behöva prioriteras framöver.

5. **Genomförande och sluttid**

Med anledning av nya föreskrifter om utformning av handlingsprogram antogs ett nytt handlingsprogram 2022-04-05. Detta handlingsprogram gäller fram till förbundsbildningen då räddningstjänstförbundet måste ta fram ett nytt handlingsprogram.

Karl-Johan Daleen  
Räddningschef, Kommunledningskontoret

## Uppföljning av Strategi för etnisk och kulturell inkludering 2022 - 2025

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: **från 2022 år till 2025 år.**

### 1. Status nuläge

Kalmar kommun har på fullmäktige i december 2021 antagit en strategi för etnisk och kulturell inkludering. Till strategin har adderats en åtgärdsplan, med en rad insatser och åtgärder som gäller samtliga bolag och förvaltningar.

### 2. Genomfört t.o.m. 2022

Strategin gäller under perioden 2022 - 2025 och arbetet inleds med att ytterligare konkretisera behov och prioriteringar inom området fram till 2025.

Målet är att samtliga förvaltningar och bolag ser över sitt interna arbete och uppdrag i ljuset av strategin. En mindre arbetsgrupp får i uppdrag att ytterligare konkretisera viktiga initiativ. Den inledande arbetsgruppen föreslås bemannas av personer med nyckelkompetens från följande förvaltningar och bolag:

Kommunledningskontoret (hållbarhet strateg social hållbarhet / utveckla delaktighet och inkludering / Arbetsmarknad och integration)  
Utbildningsförvaltningen, Socialförvaltningen, Södermøre kommun-delsnämnd.

Arbetet kommer samordnas av Kommunledningskontorets enhet för Hållbarhet och strategi som också kommer ansvara för stöd och uppföljning av strategin.

”Ett Kalmar för alla – i samverkan med civilsamhällets aktörer”

I kommunfullmäktiges verksamhetsplan med budget för 2022 görs en satsning på 3 miljoner under 2022 – 2024 för insatser inom social hållbarhet. Medlen ska bidra till att uppfylla målen i Agenda 2030 med fokus på social hållbarhet i ett lokalt perspektiv.

Ekonomiskt stöd kan sökas av civilsamhällets aktörer för insatser som bidrar till att motverka orättvisor, stärka egenmakten hos grupper med lågt inflytande och att verka för jämlika livsvillkor i ett Kalmar för alla.

**3. Innevarande verksamhetsår, 2021**

Den första uppföljning planeras i samband med årsbokslut 2022

**4. Risker/Svårigheter**

Det kan upplevas som utmanande för alla förvaltning och bolag som, parallellt med arbetsgruppens uppdrag, har ett eget ansvar att ta initiativ utifrån de utmaningar som ligger inom den egna verksamhetens uppdrag. För att komma vidare med en tydligare prioriteringsordning för insatser, stöd och viktiga gemensamma initiativ formas en mindre arbetsgrupp som ska, göra prioriteringar och ta fram stödmaterial för nästa steg.

**5. Genomförande och sluttid.**

Strategin bedöms kunna genomföras inom planerad tid.

Handläggare

Joanna Talundzic handläggare social hållbarhet, kommunledningskontoret

## Uppföljning av "HBTQ handlingsplan"

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: 2016–2021.

### 1. Status nuläge

Arbete ligger i fas med det planerade genomförandet.

### 2. Genomfört t.o.m. 2021

- Färdigcertifierade verksamheter är Kulturskolan, kulturenheten, Idrott- och föreningservice, Kultur- och fritidsfilialen Smedjan (samtliga inom Kultur- och fritidsförvaltningen).
- Familjecentralerna och Öppna förskolan blev omcertifierade.
- Projektlett Pride-invigningen samt bjudit in föreläsare till Pride 2021.
- Projektlett manifestation för Transgender day of remembrance (TDOR) samt uppmärksammat Transgender Awareness week genom flaggning, föreläsningar och filmvisning i november 2021.

### 3. Innevarande verksamhetsår, 2022

- År 2022 blir biblioteket, Service och anläggning samt Verksamhets- och ledningsstöd certifierade (samtliga inom Kultur- och fritidsförvaltningen)
- Ung i Kalmar och nätverksutvecklarna jämställdhet och mångfald blir omcertifierade.
- Haft hbtqi-utbildningar för personal på utbildningsförvaltningen och omsorgsförvaltningen.
- Verkat som stöd och rådgivning för utbildningsförvaltningens jämställdhets- och mångfaldsutvecklare samt för personal på TIC-huset, inför inbjudan till en senior hbtqi-kväll.

### 4. Risker/Svårigheter

Implementering och användandet av metodmaterialet för chefer.

### 5. Genomförande och sluttid

Årliga mål/aktiviteter bör finnas med i Verksamhetsplanen.

Cecilia Wróbel  
Strateg social hållbarhet, kommunledningskontoret

## Uppföljning av Serviceplan 2016–2020

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: 2016–2020.

### 1. Status nuläge

Utbudet av service i kommunen är oförändrad. I Halltorp har det funnits önskemål under lång tid om en butik och under första halvåret 2022 är tanken att en privat aktör ska etablera en obemannad butik tillhörande franchisekedjan 24-sju. Detta tillsammans med etablering av en ny anstalt i Halltorp samt framtagning av fler bostäder är väldigt positivt för bygden och kommer på sikt innebära utökad service.

Annars har de två senaste åren med pandemi inneburit ett generellt uppsving för landsbygdsbutiker som sett en ökad omsättning. Samtidigt ökar näthandeln och tar större andelar i samhället. Bättre logistiklösningar innebär att många hushåll tycker det är smidigare att beställa hem exempelvis kläder och elektronik. En annan trend under pandemin har varit ett ökat intresse för boende på landsbygd. Här finns utmaningar att ta fram olika boende former runt om i hela kommunen.

### 2. Genomfört t.o.m. 2021

ICA butiken i Rockneby har blivit ny servicepunkt samtidigt som butiken fräschats upp. Stora stödsatser har gjorts under pandemin med bland annat utökad hemsändning av varor till riskgrupper.

Butiken i Påråd är ombyggd och invigd. Servicepunkt nr 3 i kommunen är etablerade i de nyrenoverade lokalerna intill biblioteket och ICA i Påråd. Biblioteket som även fått fräscha lokaler i samband med renovering är ett lyft.

Bredbandsutbyggnaden inom kommunen har inneburit att många hushåll som aldrig skulle kunna erbjudas kommersiell utbyggnad har anslutits och nu kan ta del av stabil digital service.

En regional inventering av drivmedelsstationer har gjorts för att undersöka hur många anläggningar som uppfyller de nya lagkraven som träder i kraft till sommaren 2022. I Kalmar kommun uppfyller samtliga anläggningar lagkravet.

### 3. Innevarande verksamhetsår, 2022

Diskussioner om att utveckla fler servicepunkter i kommunen pågår och samtidigt se över innehållet i servicepunkterna.

Den nya obemannade butiken 24-sju har fått bygglov och arrenderar mark av kommunen i Halltorp. Etableringen räknas vara på plats under första halvan av 2022. Fler alternativa platser för obemannade butiker undersöks.

4. **Risker/Svårigheter**

Kommunens upphandling av livsmedelsinköp via näthandel påverkar flera butiker runt om i kommunen. När brukare inom hemtjänsten får hjälp att handla görs detta centralt via Maxi i Kalmar i stället för att handla lokalt i tex Ljungbyholm, Smedby, Lindsdal med mera. Flera butiker har visat intresse för att lämna lokala anbud på livsmedelsinköp exempelvis i Lindsdal och Smedby. Ett arbete med en ny upphandling är påbörjad men landsbygdsutvecklaren är inte involverad i arbetet.

5. **Genomförande och sluttid**

Serviceplanen löpte ut årsskiftet 2020. Beslut om att göra en ny serviceplan är inte fattat.

Jonas Svendsén  
Landsbygdsutvecklare  
Mark och exploateringsenheten, kommunledningskontoret



## Uppföljning av ”Tillträde till samhället” – Strategi och stöd för arbetet med delaktighet och tillgänglighet för personer med funktionsnedsättning 2020–2030

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: 2020–2030.

### 1. Status nuläge

Förvaltningarna har tilldelats olika utvecklingsområden i strategin som de ansvarar för. Representanterna i det förvaltningsövergripande nätverket har i uppgift att leda dessa utvecklingsområden inom sina respektive förvaltningar, dock eftersträvar vi att skapa samarbeten och samverkan mellan förvaltningarna.

### 2. Genomfört t.o.m. 2021

- Dialogmöten har hållits med funktionsrättsrörelsen om det nya kulturkvarterets inne- och utemiljö, ny digital process för LSS- och SoL-ansökningar samt nytt stadsmiljöprogram.
- Tillgängligheten vid lekparken och aktivitetsparker har förtydligats på [www.kalmar.se](http://www.kalmar.se). Av informationen framgår i vilken miljö parken ligger, vad underlaget består av samt vilka lekredskap som finns för barn i olika åldrar och med olika fysiska och kognitiva förutsättningar. Texterna har kompletterats med bilder för att ge en så bra beskrivning som möjligt.
- Socialförvaltningen, eHealth Arena, Linnéuniversitetet och FUB har arrangerat ett hackaton – ”Hack för hopp och hälsa”. Syftet var att skapa innovativa digitala lösningar som ger möjlighet för människor med funktionsnedsättning att öka sin rörelse och förbättra hälsan.

### 3. Innevarande verksamhetsår, 2022

- Två workshoppar om universell utformning och jämlikhet har genomförts tillsammans med institutionen för designvetenskaper vid Lunds universitet (Certec). Den ena workshopen genomfördes som en del i projektet Jämlikhetens syntax. Det är ett fyraårigt Vinnovaprojekt som drivs av Certec.
- I april arrangerade Kalmar kommun och Länsstyrelsen i Kalmar ett webinarium om ökad demokratisk delaktighet. Webbinariet fokuserade bland annat på målgruppen personer

med funktionsnedsättning och de hinder som finns för att delta i demokratin. Hur kan vi säkerställa att så många invånare som möjligt använder sin rösträtt i september?

- Funkisfestivalen har anordnats för första gången i Kalmar. Det är en musiktävling för personer över 15 år som har en kognitiv eller neuropsykiatrisk funktionsnedsättning.
- Ett möte har hållits med representanter från funktionsrättsrörelsen om den nya bad- och friskvårdsanläggningen i Snurrom. Ytterligare möten planeras.
- Förberedelse inför inventering av tillgänglighet i naturområden.
- Fortsatt utbildning om digital tillgänglighet för berörda medarbetare. Det är ett viktigt steg i utvecklingen mot att kommunens kommunikation ska vara tillgänglig och användbar för alla.
- Förberedelse inför inventering av kommunens lokaler ur ett tillgänglighets- och mångfaldsperspektiv.
- Implementering av ny process för ansökan om centrala investeringsmedel för tillgänglighet.

#### 4. **Risker/Svårigheter**

Det kan upplevas som utmanande att som tillgänglighetsutvecklare avsätta tid för att förankra, finna medel och driva på arbetet inom ”sin” förvaltning. Diskussion förs därför i nätverket om hur vi gemensamt kan driva arbetet framåt och komma överens om några fokusområden per år.

#### 5. **Genomförande och sluttid**

Strategin bedöms kunna genomföras inom planerad tid.

Stina Nordström

Handläggare social hållbarhet, kommunledningskontoret

## Uppföljning av ”Riktlinjer för Kalmar kommuns minoritetspolitiska arbete”

Handlingsplanens/programmets genomförandetid: 2019 – 2022

### 1. Status nuläge

Kommunen uppfyller de lagstadgade skyldigheterna om att informera om de nationella minoriteternas rättigheter och erbjuda modersmålsundervisning på nationellt minoritetsspråk. Precis som föregående år är finska det enda nationella minoritetsspråk som efterfrågas i grundskolan och där utbildning också pågår. På huvudbiblioteket finns litteratur på samtliga fem nationella minoritetsspråk, även om omfattningen är ganska begränsad när det gäller vissa av språken. Inköp görs lite i taget men ett större utbud av litteratur finns i appen Bläddra.

### 2. Genomfört t.o.m. 2021

Broschyren ”Välkommen hem” för dem som ansöker om boende på kommunens vård- och omsorgsboenden har uppdaterats. Där framgår numera att omsorgstagare har rätt att få hela eller väsentlig del av sin omvårdnad på sitt nationella minoritetsspråk om det finns personal som behärskar språket och vill använda det i tjänsten. Vissa verksamheter inom omsorgen har fortsatt och slutfört inventeringen av medarbetarnas språkkunskaper. Biblioteket har haft en liten utställning för att sprida kunskap om minoritetsspråken. Några ur personalen har deltagit på utbildningar inom området. Ett författarbesök planerades under våren 2021 men fick ställas in på grund av restriktioner kopplade till pandemin.

### 3. Innevarande verksamhetsår, 2022

Personal från biblioteket kommer delta i utbildningar, en halvdag i maj är redan inbokad. Biblioteket hoppas även kunna erbjuda ett författarbesök.

Riktlinjerna ska uppdateras under år 2022.

### 4. Risker/Svårigheter

Det bedrivs inget systematiskt arbete för att kartlägga kompetensen inom de fem nationella minoritetsspråken bland kommunens medarbetare, och som de vill använda i tjänsten. Information om sådan kompetens är nödvändig för att vid behov kunna erbjuda äldreomsorg

på minoritetsspråk, även om det inte är någon skyldighet för kommunen. Detsamma gäller möjligheten att kunna kontakta kommunen i ett enskilt ärende på finska, meänkieli eller samiska. Någon skyldighet för kommunen finns inte heller där men om kompetensen finns skulle det vid behov kunna erbjudas.

5. **Genomförande och sluttid**

Riktlinjerna löper från 2019 – 2022.

Stina Nordström

Handläggare social hållbarhet, kommunledningskontoret

## Uppföljning av ”Handlingsplan för friluftsliv i Kalmar kommun”

Handlingsplanens genomförandetid: från 2021 till 2030.

### 1. STATUS NULÄGE

Handlingsplanen har en lång genomförandetid men avses aktualitetsförklaras varje mandatperiod. Handlingsplanen antogs våren 2021 och har därefter följts upp med förslag till prioriteringsplan med budget för 2022 och ekonomisk plan för 2023-2024. I prioriteringsplanen beskrivs prioriterade åtgärder och genomförandeplan för att uppnå målen i handlingsplanen samt tidsplan, budget och vem som ska ansvara för att säkerställa finansiering. Resurser ska hanteras i ordinarie verksamheters budget, i investeringsbudget eller genom externa medel. Medel för medfinansiering kan sökas hos Kalmar kommuns nämnder som berörs av åtgärden.

### 2. GENOMFÖRT T.O.M. 2021

**Förslag till prioriteringsplan finns framtagen för beslut.** Följande åtgärder har redan genomförts eller påbörjats under året:

#### Mål 1. Tillgänglig natur för alla.

- **Projekt Gröna trygga samhällen** har påbörjats i Skälby-Oxhagen kopplat till vatten och miljönämndens budget för multifunktionella områden och med bidrag av externa medel från Boverket.
- **Inventering av tillgänglighet i natur** har påbörjats av kultur och fritidsnämnden
- **Tillämpning av universell utformning** som utgångspunkt i natur i påbörjad planering av nytt friluftsområde i Skärgårdsparken
- **Utveckla digital information om friluftsliv** har startats upp genom appen Naturkartan med bidrag av externa LONA-medel från Naturvårdsverket. Projektet sker i samverkan Destination Kalmar, kultur och fritids- samt samhällsbyggnadsnämnden.
- Inventering för **skyltning av längre mtb-slinga** har genomförts och ska ligga till underlag för kommande skyltning för stigcykling. Budget från kultur och fritidsnämnden.
- Läge för **hästbadplats** har tagits fram.
- Kultur och fritidsnämnden har tagit fram **informationsbroschyr ”Under bar himmel”** för att locka till besöksmål i natur, med bidrag

av externa LONA-medel. Stor efterfrågan under Covid19-pandemin och därför tryckts i 15000 exemplar och delats ut till invånare och turister.

#### Mål 2. Starkt engagemang och samverkan.

- **Förvaltningsövergripande samverkan** avseende utvecklingsfrågor som berör friluftsliv har skett löpande under året
- **Fältbesök med föreningsrepresentanter** har genomförts med cyklister, ornitologer och hästågare.
- **Deltagit i seniormässa** för att informera om friluftsutbud i kommunen

#### Mål 3. Allemansrätten

- Kompletterat med tydligare **web-information** om allemansrätten på kalmar.se

#### Mål 4. Tillgång till attraktiv natur för friluftsliv

- Påbörjat arbete med att **utveckla Skärgårdsparken** till ett skyltat friluftsområde. Genomfört bred dialog för förankring förvaltningsövergripande, politiskt samt med berörda föreningar och invånare. Processen leds av kultur och fritidsnämnden med bidrag av externa LONA-medel.
- Löpande deltagit i **fysisk planering** för att säkerställa natur för friluftsliv

#### Mål 5. Hållbar regional tillväxt och landsbygdsutveckling

- Deltagit i samverkansgrupper avseende **landsbygdsprojekt, kulturarvsprojektet Unika Kalmar Öland** och bygdepeng.
- Samordnar utveckling av **mellankommunal vandringsled** med Mönsterås kommun och berörda föreningar för att utveckla Kalmarsundsledens koppling mellan Ljungnäs och Pataholm.

#### Mål 6. Skyddade områden som resurs för friluftsliv

- Delta i arbetet med att **bilda Stensö naturreservat**

#### Mål 7. Ett rikt friluftsliv i skolan

- Samverkan med lärarnätverk för att samla information om skolans behov för utepedagogik både avseende **skolskogar** och planering av **pedagogiskt besökscentrum** "Naturens hus".
- Verkat för att satsningar ska ske på **lekotoper i naturmiljö** som komplement till traditionella lekplatser.

#### Mål 8. Friluftsliv för god folkhälsa

- Tagit fram en **hälsoslinga** som promenadtips i anslutning till sjukhuset i samverkan med länsstyrelsen och Region Kalmar län.
- Stöttat Kalmar OK med konceptet **Hitta Ut** som lockar många till rörelse och besök i natur.
- Anordnat **naturguidningar** i Skärgårdsparken.

#### Mål 9. God kunskap om friluftslivet

- **Inköp av besöksmätare** för att kunna samla statistik på antal besökare i friluftsområdena Stensö, Svinö och Skärgårdsparken

- Deltagit i nationella konferenser **”Friluftslivets år 2021”** samt **”Tankesmedja för friluftsliv”**, för att ta del av relevant forskning och goda exempel.

### 3. **INNEVARANDE VERKSAMHETSÅR, 2022**

Fortsatt arbeta med projekt som påbörjats 2021, särskilt fokus på:

- Utveckling av friluftsområde Skärgårdsparken och utveckling av servicebyggnad och pedagogiskt besökshus i form av ”Naturens hus”.
- Genomföra Oxhagen-Skälbyprojektet kopplat till Boverket
- Komplettera information i appen ”Naturkartan”
- Påbörja fältinventering av skolskogar
- Genomföra skyltning för mountainbikeled
- Genomföra förbättringar av Kalmarsundsleden tillsammans med föreningar

### 4. **RISKER/SVÅRIGHETER**

Ambitionen på satsningar är beroende av investeringar och externa medel för genomförande. Förhöjda priser kan medföra förseningar eller att vissa projekt inte kan genomföras.

### 5. **GENOMFÖRANDE OCH SLUTTID**

Genomförandet av åtgärder för att uppnå målen i friluftsprogrammet och handlingsplanen ska ske löpande över flera år, med sluttid 2030.

Eva-Lena Larsdotter  
Friluftutvecklare, Kultur och fritidsförvaltningen